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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Незаперечним є той факт, що майбутнє 

кожної країни, її політичний, економічний та культурний рівень залежать від 

того, наскільки вона піклується про здоров’я молодого покоління, створює 

сприятливі умови для його повноцінного розвитку, щасливого життя. 

Існування й діяльність людини в гармонії з навколишнім світом можливе лише 

за умови забезпечення неперервності освітньо-виховного впливу на 

особистість. 

На сучасному етапі реформаційних перетворень в Україні здоров’я 

громадян є одним із складників національного розвитку. У зв’язку з цим 

збереження та зміцнення здоров’я молоді є одним із головних завдань 

соціальної програми нашої держави [53]. Для розв’язання цього завдання 

необхідно сформувати у молоді стійку мотивацію до здорового способу 

життя, здійснити комплекс здоров’язберігаючих заходів, спрямованих на 

усвідомлення цінності здоров’я. 

Сучасні умови соціальної, екологічної й радіаційної обстановки все 

частіше висувають на перший план проблему формування культури 

збереження здоров’я як передумову й запоруку здорового способу життя, а 

значить – як одну з найважливіших проблем теорії й організації фізичного 

виховання. Розв’язання проблеми формування культури збереження здоров’я 

засобами фізичного виховання й спорту особливо важливе для такої категорії 

молоді, як студенти вищого навчального закладу, оскільки сучасний фахівець 

повинен вирізнятися не тільки високим рівнем професійної підготовки, але й 

міцним здоров’ям. 

Особистісно-орієнтована освіта в галузі фізичного виховання створює 

стійку мотивацію до здоров’язбереження, самовизначення особистості в 

здоровому способі життя, озброює засобами й методами, що забезпечують 

фізичне й психічне благополуччя індивіда (Д. Н. Давиденко [17], 

Л. П. Сущенко [59] Г. П. Пастушок [46]). 
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У сучасній науці з проблем збереження здоров’я напрацьовано багатий 

теоретичний матеріал (О. Д. Дубогай [22], Д. Е. Касенок [26], А. Г. Щуров 

[43], та ін.).  

У системі вищої освіти особливого значення набувають принципи 

виховання, орієнтовані на визнання цінності студента як особистості, його 

права на вільний розвиток і прояв своїх здібностей. Отже, проблема 

формування культури збереження здоров’я студентів у процесі занять із 

фізичного виховання стає актуальною як один із напрямів його всебічного 

розвитку.  

Вищенаведене зумовило тему магістерської роботи: „Формування 

культури збереження здоров’я студентів вищих навчальних закладів 

засобами фізичного виховання”.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічну технологію формування культури збереження 

здоров’я студентів вищих навчальних закладів засобами фізичного 

виховання. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Розкрити сутність поняття „культура збереження здоров’я” у 

науково-педагогічні літературі. 

2. Визначити критерії та рівні сформованості культури збереження 

здоров’я студентів. 

3. Експериментально перевірити технологію формування культури 

збереження здоров’я студентів вищих навчальних закладів засобами 

фізичного виховання. 

Об’єктом дослідження є процес формування культури збереження 

здоров’я студентів вищих навчальних закладів. 

Предмет дослідження - педагогічні технології формування культури 

збереження здоров’я студентів вищих навчальних закладів засобами 

фізичного виховання.  
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Поставлені завдання зумовили вибір методів дослідження: 

- теоретичні (вивчення наукової, методичної літератури, психолого-

педагогічних та навчально-методичних джерел з проблем здоров’я, 

здоров’язбереження та фізичного виховання в системі вищої освіти); 

- емпіричні (спостереження за навчально-виховною діяльністю, аналіз 

її результатів, бесіди, анкетування студентів, викладачів, самооцінювання для 

виявлення рівнів сформованості культури збереження здоров’я); 

- педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) - 

сприяв дослідженню реального стану та особливостей формування культури 

збереження здоров’я студентів, апробації технології формування культури 

збереження здоров’я студентів вищих навчальних закладів засобами 

фізичного виховання. 

Дослідження проводилося протягом 2017-2018 навчального року і 

передбачало три етапи. 

На першому етапі вивчалися й теоретично осмислювалася 

філософська, психолого-педагогічна, медико-біологічна література з 

проблеми дослідження. Розроблено вихідні теоретичні позиції й 

методологічні основи дослідження, визначалися мета, завдання, об’єкт і 

предмет дослідження, окреслено програму подальшої дослідної роботи. 

На другому етапі проведено констатувальний та формувальний 

експерименти. 

Констатувальний експеримент характеризував рівень сформованості 

культури збереження здоров’я в студентів першого курсу: вивчалося 

ставлення студентів до свого здоров’я й мотиви, що спонукають його 

зміцнювати; здійснено узагальнення основних експериментальних даних. 

У рамках формувального експерименту проводилася 

експериментальна перевірка педагогічної технології формування культури 

збереження здоров’я студентів засобами фізичного виховання. Педагогічний 

вплив здійснювався протягом 2-х семестрів навчання. Здійснювався 

порівняльний аналіз одержаних експериментальних даних. 
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На третьому етапі узагальнено й проаналізовано результати 

формувального експерименту, уточнено теоретичні й методичні висновки, 

розроблено рекомендації з метою їх упровадження в практику роботи вищої 

школи.  

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна 

робота здійснювалася протягом 2017-2018 навчального року на базі 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

У дослідженні взяли участь 53 студентів І курсу економічного факультету.   
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ВИСНОВКИ 

 

 

На основі проведеного дослідження зроблено такі висновки: 

1. Дослідження науково-методичної літератури дало змогу з’ясувати, 

культура збереження здоров’я – це інтегральна, динамічна риса особистості, 

що проявляється у здатності організувати й регулювати свою 

здоров’язберігаючу діяльність; адекватно оцінювати свою поведінку, а також 

вчинки й погляди навколишніх; зберігати та реалізовувати власні 

здоров’язберігаючі позиції у різних, зокрема, несприятливих умовах, 

виходячи з особисто усвідомлених та засвоєних моральних норм і принципів, 

а не за рахунок зовнішніх сил; протистояти негативному натиску, протидіяти 

впливам, що суперечать внутрішнім установкам, поглядам і переконанням, 

активно їх перетворювати, самостійно приймати моральні рішення. 

Формування культури збереження здоров’я у контексті розвитку 

життєвої компетентності студентів відбувається як процес здійснення 

активної профілактичної роботи, спрямованої як на попередження вживання 

шкідливих для здоров’я речовин, так і шляхом включення студентської 

молоді в активну предметно-перетворювальну діяльність, організацію 

фізичної активності, участь у культурно-освітніх заходах тощо, під час яких 

відбувається активний розумовий, фізичний, естетичний виховний вплив.  

2. Виділено чотири структурні компоненти культури збереження 

здоров’я: аксіологічний (прийнятий як базовий), інформаційний, фізичний і 

творчий - та визначено критерії їх сформованості.  

Проаналізовано стан сформованості культури збереження здоров’я в 

студентів вищих навчальних закладів. Результати констатувального 

експерименту засвідчили, що на початковому етапі немає принципових 

розходжень за рівнем культури збереження здоров’я в студентів контрольної 

та експериментальної груп: сформованість потреб і ціннісних орієнтацій 

студентів, спрямованих на збереження й зміцнення здоров'я, рівень 
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самооцінки, самоконтролю, усвідомленості своїх дій у галузі 

здоров’язбереження, фізичний розвиток, уміння використовувати потенційні 

можливості для збереження свого здоров'я в студентів контрольної та 

експериментальної груп має переважно низький та середній рівні і в обох 

групах якісно однаковий. 

3. Експериментально перевірено технологію формування культури 

збереження здоров’я студентів засобами фізичного виховання.  

Визначено активні методи та засоби формування культури збереження 

здоров’я: бесіди, диспути, лекції, семінари, роз’яснення, переконання, 

позитивний й негативний приклади, вироблення звичок, вправи, контроль й 

самоконтроль тощо. Доведено доцільність комплексного використання 

засобів фізичного виховання (фізичних вправ, сил природи, гігієнічних 

факторів, допоміжних, додаткових і відбудовчих засобів, використовуваних 

із метою збільшення резервів здоров'я студентів) в різноманітних їх формах 

(навчальні заняття, ранкова фізична зарядка, спортивна робота, додаткові 

заходи).  

У результаті проведеного формувального педагогічного експерименту 

виявлена перевага студентів експериментальної групи відносно студентів 

контрольної групи у сформованості культури збереження здоров’я, мотивації 

до збереження й зміцнення здоров'я, що свідчить про ефективність 

застосування експериментальної методики формування культури збереження 

здоров’я засобами фізичного виховання. 

Проведене дослідження не розкриває всіх аспектів порушеної 

проблеми. Отримані результати доводять необхідність подальшого 

теоретичного та експериментального дослідження. Подальших досліджень 

потребують: формування індивідуального стилю здоров’язберігаючої 

діяльності; проблеми культури здоров’я та здорового способу життя; 

упровадження здоров’язберігаючих технологій в освітній процес. 
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ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

 

Результати здійсненого дослідження дозволили сформулювати низку 

практичних рекомендацій щодо формування культури збереження здоров’я 

студентів засобами фізичного виховання: 

1. Для формування культури збереження здоров’я студентів необхідне 

комплексне застосування наступних засобів: фізичних вправ, сил природи, 

гігієнічних факторів, додаткових засобів. 

2. До програми формування культури збереження здоров’я студентів 

слід включати комплексне використання таких організаційних форм фізичної 

підготовки: навчальні заняття, ранкова фізична зарядка (РФЗ), спортивна 

робота (СР), фізичне тренування в процесі навчальної діяльності й додаткові 

заходи. 

3. Оцінку рівня сформованості культури збереження здоров’я  

студентів проводити за наступними компонентами та критеріями їх 

сформованості:  

- аксіологічний компонент: самостійна рухова активність; відмова від 

шкідливих звичок; виконання загартовувальних процедур; 

- інформаційний компонент: рівень знань про здоров'я, здоровий спосіб 

життя; обізнаність із теорією й організацією фізичного виховання, 

здоров'язберігаючими технологіям; 

- фізичний компонент: рівень фізичного розвитку і його динаміка; 

рівень розвитку рухової підготовленості студентів і його динаміка. 

- творчий компонент: оригінальність мислення, здатність внести щось 

нове в процес здоров'язберігаючої діяльності; здатність швидко реагувати на 

обстановку, що змінюється, і вміння приймати нестандартні рішення з метою 

збереження індивідуального здоров'я та здоров'я оточуючих.  
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